



**12 декабря**  
**День Конституции**  
**Российской Федерации**

# История российских законов

История основных законов нашей страны насчитывает не одно столетие. Безусловно, нельзя говорить о том, что «Русская правда» Ярослава Мудрого или Судебник 1497 года в полной мере соответствуют современному восприятию понятия «основной закон». Однако наши предки всегда находили удобную для своего времени форму общественного регулирования. И современная Конституция РФ продолжает эту традицию.

Впервые абсолютная власть монарха в России подверглась регулированию, в период царствования Василия Шуйского. Он был обязан подтвердить своё право на престол так называемой «Крестоцеловальной записью», хотя это не сильно ущемляло его власть.

Следующей попыткой ограничить абсолютную власть монарха, были так называемые «кондиции» (условия), навязанные высшими государственными чиновниками Российской империи, во главе с князем Голицыным, императрице Анне Иоанновне. Она оставалась формальной фигурой и не могла действовать без согласования с Голицыным и его приближёнными, однако императрица смогла с помощью армии утвердить свою абсолютную власть, и «кондиции» больше не имели значения.

Разговоры о конституции и конституционной монархии шли в период правления всех последующих императриц и императоров. Некоторые из них даже приближались к осуществлению этого замысла: проекты Сперанского при Александре I, и Лорис-Меликова при Александре II... А декабристы при Николае I так грезили конституцией, что даже пытались добиться её введения путём восстания. Так или иначе, к XX веку Россия подходит в статусе самодержавной монархии.



А. Кившенко. Чтение народу Русской Правды в присутствии великого князя Ярослава

# Революционные перемены

ХХ век стал наиболее динамичным и насыщенным в плане событий и изменений, произошедших с нашей страной. Не избежал этих изменений и свод основных законов России. Но о конституции и ограничении власти императора по-прежнему не могло быть и речи, пока не грянула Первая русская революция 1905 года. Впервые кодифицированные в 1832 году под руководством М. М. Сперанского постулаты, в результате опубликования Манифеста Николая II «Об усовершенствовании государственного порядка» были значительно изменены, и в редакции от 23 апреля 1906 года стали фактически первой конституцией России. Безусловно, конституцией эти изменения можно назвать с большой оговоркой, но прологом к её введению эти усовершенствования, несомненно, явились.

Дальнейший ход событий широко известен. Несколько распусков Госдумы, Первая Мировая война, Февральская, а за ней и Октябрьская революции 1917 года, Гражданская война... В этих условиях V Всероссийским съездом Советов на заседании 10 июля 1918 года была принята первая Конституция Российской Федерации (РСФСР). Она подверглась редакции в 1925 году – необходимо было привести её в соответствие со всесоюзными законами и подтвердить вхождение РСФСР в СССР.

Следующим этапом стали знаменитые «Сталинские» конституции СССР от 1936 года и затем – опять приведение к соответствию со всесоюзной конституцией РСФСР 1937 года.

Последним этапом в развитии советской конституции стала смена «Сталинской» на «Брежневскую» Конституцию: всесоюзная от 1977 года, российская – от 1978. Следует отметить, что несмотря на фактический распад страны, советские законы продолжали действовать до декабря 1993 года, пока не была принята новая, действующая и по сей день Конституция Российской Федерации. Над ее составлением трудились свыше тысячи авторов в течение более чем трёх лет.



АИ. Репин. 17 Октября 1905



# Конституционный кризис 1993 года

После распада СССР в 1991 году Россия продолжала жить по советским законам, которые недостаточно чётко проговаривали разделение полномочий между президентом и парламентом. Это привело к противостоянию президента Бориса Ельцина с депутатами Верховного Совета, которое вылилось в конституционный кризис 1993 года.

21 сентября 1993 года президент издал указ о роспуске парламента. Однако Верховный Совет отказался признать его законность. Депутаты объявили о снятии Ельцина с должности и о том, что его обязанности будет исполнять вице-президент Александр Руцкой.

Оплотом противников Ельцина стал Белый дом - здание Верховного Совета. В Москве начались вооружённые столкновения.

Борис Ельцин дал войскам приказ подавить сопротивление оппозиции. 4 октября бронетранспортёры снесли баррикады у Белого дома, а четыре танка Т-80 с моста через Москву-реку открыли огонь по зданию: первым расстреляли кабинет Руслана Хасбулатова, возглавлявшего мятежный Верховный Совет. Затем на штурм горящего здания пошёл спецназ.

Противники президента были арестованы - конституционный кризис закончился победой президента. За сентябрь-октябрь в столкновениях в Москве погибли не менее 187 человек.

Победители не стали устраивать расправу над побеждёнными. Арестованных оппозиционеров вскоре отпустили по амнистии, и многие вновь вошли в парламент, избравшись депутатами Государственной Думы.

12 декабря 1993 года состоялся референдум - всенародное голосование по вопросу о принятии новой Конституции.



Милиция и баррикады в центре  
Москвы. 2 октября 1993 года

# Основной закон современной России

**Конституция** - это высший нормативно-правовой акт, который закрепляет государственное устройство нашей страны, регулирует образование всех органов власти и систему госуправления, а также определяет права и свободы человека и гражданина РФ. Документ имеет высшую юридическую силу. Это означает, что все законы, которые принимаются в стране, не могут противоречить Конституции. При этом она применяется на всей территории и во всех субъектах РФ.

Гарантом Конституции и прописанных в ней положений является президент Российской Федерации. Кстати, текст присяги, который глава государства произносит на инаугурации, тоже записан в основном законе (ст. 82). И клянутся российские лидеры тоже на Конституции - для этого существует специальный экземпляр с серебряным гербом.

Конституция РФ состоит из преамбулы, двух разделов, девяти глав, 137 статей и девяти параграфов заключительных и переходных положений. Интересно, что в Конституции РФ нет ни одного заимствованного из иностранных языков слова, все формулировки и трактовки даются исключительно без неологизмов, простым и понятным русским языком.

За последние годы в Конституцию вносились несколько изменений. Самые значимые - это увеличение срока президентских полномочий до шести лет с четырёх, а также вхождение Крыма и Севастополя в состав РФ. Последние поправки были внесены в 2020 году.



# Когда появился праздник

Главный нормативный правовой акт нашей страны, Конституция Российской Федерации, была принята 12 декабря 1993 года. В этот день состоялся всенародный референдум, на который пришли порядка 58,2 млн россиян (54,8 % от всего числа избирателей). Им предлагалось проголосовать за или против проекта основного закона.

Предложенный на референдум текст Конституции разрабатывали более тысячи авторов в общей сложности 3,5 года. Примерно за месяц до голосования проект был подписан тогдашним президентом России Борисом Ельциным. Это случилось 8 ноября 1993 года, в 15 часов 15 минут, причём глава государства тоже внёс в документ несколько правок. Спустя два дня окончательный текст был напечатан в крупнейший газетах страны, чтобы граждане заранее могли с ним ознакомиться.

Большинством голосов Конституция была принята, спустя две недели опубликована и официально вступила в силу. С этого момента в России был установлен новый государственный строй - страна стала смешанной президентско-парламентской республикой с федеративным устройством. В основу управления государством был положен принцип разделения власти на три ветви - исполнительную, законодательную и судебную.

Спустя год дату 12 декабря учредили государственным праздником - Днём Конституции.

Между тем, сам праздник в честь основного закона страны не был изобретением новых властей. Отмечали День Конституции и в СССР, и дата тоже была приурочена ко дню принятия разных редакций документа. Так, до 1977 года это было 5 декабря, позже праздник перенесли на 7 октября.



# Каким был День Конституции в СССР

Первая конституция СССР была принята 31 января 1924 года. Именно в ней была провозглашена победа социализма. Фактически, конституция 24-го года законодательно закрепила образование СССР: государства, в состав которого входили союзные республики.

Следующая советская конституция, «Сталинская», была принята 5 декабря 1936 года. Любопытно, что она не только определила достаточно широкий круг социально-политических вопросов, стоящих перед страной, но и провозгласила окончание основного этапа строительства социализма в СССР. В период с 1937 по 1977 годы День Конституции СССР отмечался 5 декабря.

«Сталинская» конституция действовала достаточно долго, вплоть до 1977 года, когда ей на смену пришла «Брежневская» конституция, в народе известная как «застойная». День конституции был перенесен на 7 декабря, дату ее принятия. Фактически, действовала «застойная» конституция вплоть до 1993 года.



# Как в России отмечают День Конституции

В течение двенадцати лет со дня принятия 12 декабря был выходным днём. Рабочим День Конституции стал с 2005-го, но зато в этом же году праздник причислили к памятным датам государства.

В День Конституции практически во всех городах страны проходят патриотические мероприятия, торжественные митинги и круглые столы. Также к этому дню приурочен Общероссийский приём граждан, в который представители органов власти отвечают на вопросы жителей государства.

День Конституции отмечается и концертами. На них, помимо прочего, награждают почётными грамотами заслуженных юристов и судей. Есть у праздника и своя традиция - 12 декабря россиянам, достигшим 14 лет, торжественно вручают паспорта.



# Изменения Конституции РФ 2020

В 2020 году в Конституцию РФ внесли большие изменения! Все изменения были одобрены в ходе общероссийского голосования 01.07.2020.

## Кратко тезисы и суть поправок

- Создание федеральных территорий и организация на них публичной власти;
- Запрет действий, направленных на изменение границы РФ;
- Добавлен пункт о правопреемстве СССР;
- Добавлено упоминание Бога, защиты исторической правды, признание детей важнейшим достоянием, установка приоритета семейного воспитания;
- Установление русского языка государствообразующим;
- Признание культуры Российской Федерации уникальным наследием;
- Включение сельского хозяйства и молодёжной политики в ведение субъектов Российской Федерации, добавление пункта о защите семьи и материнства;
- Оплата труда не менее прожиточного минимума, индексация пенсии не реже 1 раза в год;
- Обязательная индексация социальных пособий;
- Приоритет Конституции РФ над международным правом;
- Поддержание президентом мира и согласия в стране;
- Президент должен проживать в России не менее 25 лет, занимать должность не более двух сроков, не иметь иностранного гражданства;
- Установление неприкосновенности для президента после отставки;
- Включение в Конституцию арбитража, Верховного и Федерального суда, мировых судей;
- Председатель Правительства несёт персональную ответственность перед президентом;
- Правительство обеспечивает укрепление и защиту семей, инвалидов, содействует развитию промышленности, поддержке волонтёров и защите экологии;
- Главы силовых ведомств и региональные прокуроры назначаются президентом и Советом Федерации.
- Совет Федерации может снимать с должности судей;
- Конституционный суд может проверять законопроекты;
- Местное самоуправление подчиняется Федеральным законам;
- Госдума будет утверждать председателя правительства;
- Органы местного самоуправления обязаны обеспечивать население медицинской помощью.



# Факты о Конституции Российской Федерации

- Конституция РФ состоит из преамбулы, двух разделов, девяти глав, 137 статей и девяти параграфов заключительных и переходных положений. За 90 лет в нашей стране поменялось пять разных Конституций.
- Два экземпляра Конституции побывали даже в космосе - на орбитальной станции «Мир» в 1999 году и на МКС в 2005. Кстати, в первый раз основной закон привезли на орбиту не просто как символ, а с практической целью. Космонавт Сергей Авдеев собирался получить юридическое образование и попросил текст документа, чтобы подготовиться. В общей сложности Конституция за два раза пробыла в космосе 329 дней.
- Удивительно, но в тексте Конституции РФ нет иноязычных выражений из политической лексики (например, «парламент», «импичмент» и даже «сенатор»).
- Конституция России написана только русскоязычными словами
- Первая Конституция РСФСР была принята в 1918 году.
- Слово «Конституция» пишется с большой буквы, когда речь идет о наименовании конкретного документа, в данном случае — основного закона, и с маленькой — когда мы говорим о типе документа в целом.
- Поправки в конституцию вносятся постоянно.
- Президент страны присягает на конституции.

